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La commission a examiné le projet de loi qui fait
l'objet du présent rapport au cours de sa réunion du
12 juin 2012.

I. EXPOSÉ INTRODUCTIF DU REPRÉSEN-
TANT DU MINISTRE DES AFFAIRES
ÉTRANGÈRES

Eurocontrol (Organisation européenne pour la sé-
curité de la navigation aérienne) est une organisation
internationale gouvernementale qui, depuis le début
des années soixante, s'occupe de la coopération
internationale (en Europe) dans le domaine de la
sécurité et du contrôle aérien. L'organisation compte
actuellement trente-huit États membres européens,
dont la Belgique depuis l'origine. Selon la Convention
Eurocontrol (l'acte de création de l'Organisation) du
13 décembre 1960, entrée en vigueur le 1er mars 1963
et modifiée depuis à plusieurs reprises, le siège de
l'Organisation est à Bruxelles.

Le statut juridique de l'Organisation, de même que
les privilèges et immunités qui doivent lui être
accordés, ont été inscrits dans la Convention Eurocon-
trol elle-même de manière à ce que chaque État partie
où s'établirait un établissement Eurocontrol soit tenu
d'accorder à cet établissement sur son territoire les
facilités mentionnées dans la Convention. Ces facilités
sont les privilèges et immunités habituels qui sont
accordés en vertu du droit international public et du
droit coutumier aux organisations gouvernementales
internationales. Il n'était donc pas nécessaire pour
l'organisation de conclure à l'époque un accord de
siège bilatéral avec les pays hôtes (dont la Belgique)
où elle avait ses différents établissements et instal-
lations.

En 2004, le directeur général de l'époque, M. Victor
M. Aguado, a demandé à la Belgique d'entamer des
négociations en vue de la conclusion d'un accord de
siège. Eurocontrol demandait, d'une part, des préci-
sions complémentaires quant à l'application des
privilèges et immunités qui figuraient déjà dans la
Convention de 1960 et, d'autre part, la mise en
concordance des privilèges et immunités d'Eurocon-
trol avec ceux accordés par la Belgique à d'autres
organisations internationales.

En ce qui concerne le premier volet de la demande
(des précisions complémentaires quant à l'application
des privilèges et immunités déjà accordés), on ne
voyait pas exactement ce qu'Eurocontrol entendait par
là. À ce propos, il convient de signaler que, du côté
belge, le SPF Finances était lui aussi demandeur de
précisions complémentaires quant à l'application de
certains privilèges fiscaux prévus dans la Convention
de 1960.

De commissie heeft dit wetsontwerp besproken
tijdens haar vergadering van 12 juni 2012.

I. INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR DE
VERTEGENWOORDIGER VAN DE MINIS-
TER VAN BUITENLANDSE ZAKEN

Eurocontrol (Europese organisatie voor de veilig-
heid van de luchtvaart) is een internationale gouver-
nementele organisatie die sinds het begin van de jaren
60 instaat voor de internationale samenwerking
(binnen Europa) op het vlak van de veiligheid van
de luchtverkeersleiding. De organisatie telt momenteel
achtendertig Europese lidstaten, waaronder, van bij de
oprichting, België. Krachtens de Eurocontrol-Conven-
tie (de oprichtingsakte van de organisatie) van
13 december 1960, in werking getreden op 1 maart
1963 (en sindsdien herhaaldelijk gewijzigd), is de
hoofdzetel gevestigd in Brussel.

Het juridisch statuut van de organisatie, evenals de
voorrechten en immuniteiten die haar dienen toege-
kend te worden, werden opgenomen in de Eurocon-
trol-Conventie zelf, zodat elke lidstaat waar zich een
Eurocontrol-vestiging bevindt, ertoe gehouden is aan
de vestiging op zijn grondgebied de in de Conventie
opgesomde faciliteiten te verlenen. Deze faciliteiten
zijn de gebruikelijke voorrechten en immuniteiten die
krachtens het internationaal recht en het gewoonte-
recht aan internationale gouvernementele organisaties
toegekend worden. Het was bijgevolg voor de
organisatie indertijd niet nodig bilaterale zetelakkoor-
den af te sluiten met de gastlanden (waaronder België)
van haar verschillende vestigingen en installaties.

In 2004 verzocht de heer Victor M. Aguado,
toenmalig directeur-generaal van Eurocontrol, België
onderhandelingen te openen met het oog op het sluiten
van een zetelakkoord. Het verzoek van Eurocontrol
betrof, enerzijds, een verdere precisering van de
toepassing van de voorrechten en immuniteiten die
reeds in de Conventie van 1960 waren opgenomen en,
anderzijds, het gelijkschakelen van de aan Eurocontrol
toegekende faciliteiten met deze waarover andere
internationale organisaties in België kunnen beschik-
ken.

Wat het eerste aspect betreft — een verdere
precisering van de toepassing van de reeds toegekende
voorrechten en immuniteiten —, was het niet geheel
duidelijk wat Eurocontrol bedoelde. Hierbij dient
evenwel te worden opgemerkt dat, van Belgische
zijde, de FOD Financiën eveneens vragende partij was
voor een verdere precisering van de toepassing van
sommige fiscale voorrechten uit de Conventie van
1960.
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Pour ce qui est du deuxième volet de la demande
d'Eurocontrol, il est vrai que la politique de siège
belge a évolué depuis l'établissement d'Eurocontrol en
Belgique.

Au cours des décennies précédentes, le nombre
d'organisations internationales qui se sont établies en
Belgique (en y établissant leur siège ou une représen-
tation, généralement auprès de l'UE) a fortement
augmenté. Étant donné l'absence d'uniformité au
niveau international en ce qui concerne l'octroi de
privilèges et d'immunités aux organisations interna-
tionales, la Belgique s'est efforcée, durant la même
période, d'atteindre la plus grande uniformité possible
au moins dans sa propre politique de siège et donc
d'appliquer le même traitement à toutes les organisa-
tions présentes sur son territoire. En partant toujours
des principes généraux selon lesquels des privilèges et
immunités ne sont accordés qu'à des organisations
gouvernementales internationales (c'est-à-dire à des
unions d'États créées par traité et dotées de la
personnalité juridique internationale) et que ces
privilèges et immunités doivent être fonctionnels
(c'est-à-dire octroyés uniquement dans la mesure où
ils sont nécessaires à l'indépendance et au bon
fonctionnement de l'organisation en question), les
organisations qui s'établissent aujourd'hui en Belgique
bénéficient de certains avantages qui n'étaient pas
accordés auparavant. À l'inverse, certains privilèges
qui étaient octroyés par le passé ne le sont plus
aujourd'hui. Cette évolution découle en partie des
engagements internationaux pris par la Belgique
depuis lors, en particulier en ce qui concerne la
réglementation européenne en matière de fiscalité et
les conventions de sécurité sociale.

La demande d'Eurocontrol était donc l'occasion
d'appliquer aussi à cette organisation la politique
d'uniformité concernant l'octroi de privilèges et d'im-
munités. Un accord complémentaire à la Convention
de 1960 a donc été négocié et signé le 17 juillet 2006 à
Bruxelles.

Les dispositions relatives aux privilèges et immu-
nités prévues dans la Convention de 1960 restent
intégralement applicables, pour autant qu'elles n'aient
pas été modifiées par l'Accord complémentaire. Par
ailleurs, l'Accord complémentaire octroie uniquement
les privilèges supplémentaires qui sont d'usage au-
jourd'hui mais qui ne figurent pas dans la Convention
de 1960. Parmi ces privilèges, les principaux sont :

— l'attribution d'un statut diplomatique au direc-
teur général d'Eurocontrol (article 1er);

— les privilèges et immunités d'usage accordés aux
représentants des États membres lorsqu'ils participent
aux réunions des organes délibératifs d'Eurocontrol
(article 2);

Wat het tweede onderdeel van het Eurocontrol-
verzoek betreft, is het een feit dat sinds de vestiging
van Eurocontrol in België het Belgisch zetelbeleid een
evolutie heeft doorgemaakt.

In de loop van de voorbije decennia kende België
een grote toename van het aantal vestigingen van
internationale organisaties (hoofdzetels of vertegen-
woordigingen, meestal bij de EU). Aangezien op
internationaal vlak nog steeds geen uniformiteit be-
staat op het gebied van de toekenning van voorrechten
en immuniteiten aan internationale organisaties, heeft
België er in dezelfde periode naar gestreefd om
tenminste in het eigen zetelbeleid een zo groot
mogelijke eenvormigheid — en dus een gelijke
behandeling van de organisaties op zijn grondgebied
— te bereiken. Steeds uitgaande van de algemene
beginselen dat voorrechten en immuniteiten slechts
worden toegekend aan internationale gouvernementele
organisaties (dit wil zeggen Statenverbindingen, opge-
richt door een verdrag, en met een internationale
rechtspersoonlijkheid) en dat deze voorrechten en
immuniteiten functioneel dienen te zijn (zij worden
slechts toegekend in de mate dat zij noodzakelijk zijn
voor de onafhankelijkheid en de goede werking van de
organisatie in kwestie) worden vandaag aan organisa-
ties die zich voor de eerste keer in België vestigen
enkele voordelen toegekend die in het verleden niet
werden voorzien. Evenzeer worden bepaalde voor-
rechten niet meer toegestaan die indertijd wel werden
toegekend. Deze evolutie is mede het gevolg van een
aantal internationale verbintenissen die België sinds-
dien is aangegaan, met name op het vlak van de
Europese regelgeving inzake fiscaliteit en de verdra-
gen inzake sociale zekerheid.

Het verzoek van Eurocontrol bood dus een goede
gelegenheid om ook met betrekking tot deze organi-
satie het beleid van eenvormigheid op het gebied van
de toekenning van voorrechten en immuniteiten door
te trekken. Er werd dan ook een Aanvullend Akkoord
bij de Conventie van 1960 onderhandeld, dat werd
ondertekend te Brussel op 17 juli 2006.

De bepalingen betreffende voorrechten en immuni-
teiten in de Conventie van 1960 blijven onverkort van
kracht, tenzij voor zover zij in het Aanvullend akkoord
worden gewijzigd. Verder worden in het Aanvullend
Akkoord enkel de bijkomende voorrechten opgeno-
men die vandaag gebruikelijk zijn, maar waarin de
Conventie van 1960 niet voorziet. De voornaamste
hiervan zijn :

— een diplomatiek statuut voor de directeur-ge-
neraal van Eurocontrol (artikel 1);

— de gebruikelijke voorrechten en immuniteiten
voor de vertegenwoordigers van de lidstaten wanneer
zij deelnemen aan de vergaderingen van de beslis-
singsorganen van Eurocontrol (artikel 2);



5-1590/2 - 2011/2012 ( 4 )

— les privilèges et immunités d'usage accordés aux
fonctionnaires de l'organisation, y compris l'exonéra-
tion de l'impôt sur les revenus à condition que leurs
revenus soient soumis à un impôt interne (article 4);

— une franchise de première installation (article 5);

— l'exemption du permis de travail obligatoire
pour les fonctionnaires d'Eurocontrol (article 6);

— une procédure d'arbitrage (article 9).

En même temps que l'Accord complémentaire, une
Déclaration commune a été signée, stipulant qu'en
attendant l'entrée en vigueur du Protocole coordonnant
la Convention internationale de coopération pour la
sécurité de la navigation aérienne « Eurocontrol » du
13 décembre 1960, tel que modifié à plusieurs
reprises, fait à Bruxelles le 27 juin 1997, les termes
« l'Assemblée générale » et « le Conseil », mentionnés
aux articles 2 et 6 de l'Accord, désignent les organes
délibératifs actuels d'Eurocontrol.

II. DISCUSSION GÉNÉRALE

M. De Bruyn souligne que le statut du personnel
d'Eurocontrol sera transformé en un statut diploma-
tique à part entière. La Convention Eurocontrol
prévoyait-elle une autre possibilité ou ne laissait-elle
aucun choix ?

Le représentant du ministre des Affaires étrangères
répond que la Convention Eurocontrol prévoit seule-
ment un nombre limité de privilèges et d'immunités
pour le directeur général et le personnel de l'organisa-
tion. Les articles 4, 5 et 6 de l'Accord complémentaire
à l'examen précisent ces privilèges et immunités et les
complètent dans le but d'aligner le statut du personnel
d'Eurocontrol en Belgique sur le statut des fonction-
naires d'autres organisations gouvernementales inter-
nationales. L'octroi d'un « statut diplomatique » au
directeur général — sur la proposition de la Belgique
— s'inscrit également dans le cadre de la politique de
siège belge actuelle. La seule personne en effet à
laquelle la Belgique octroie des privilèges et des
immunités identiques à ceux des membres du per-
sonnel diplomatique des missions diplomatiques est le
directeur du siège d'une organisation internationale (et
éventuellement un suppléant).

Par ailleurs, M. De Bruyn met l'accent sur l'article 3
qui prévoit que la loi en projet produira ses effets le
17 juillet 2006. Quelles seront les conséquences de
cette rétroactivité lorsque l'Accord complémentaire
sera ratifié ?

Le représentant du ministre répond qu'au cours de la
période comprise entre la signature et la ratification de

— de gebruikelijke voorrechten en immuniteiten
voor de ambtenaren van de organisatie, met inbegrip
van de vrijstelling van inkomstenbelasting van het
ogenblik dat zij onderworpen zijn aan een interne
belasting (artikel 4);

— vrijstelling bij eerste indiensttreding (artikel 5);

— vrijstelling van verplichte arbeidsvergunning
voor de ambtenaren van Eurocontrol (artikel 6);

— een arbitrageprocedure (artikel 9).

Tegelijk met het Aanvullend Akkoord werd ook een
gemeenschappelijke verklaring ondertekend, waarin
wordt verduidelijkt dat, in afwachting van de in-
werkingtreding van het Protocol van 27 juni 1997 tot
consolidatie van het Internationaal Verdrag tot samen-
werking in het belang van de Veiligheid van de
luchtvaart « Eurocontrol » van 13 december 1960,
zoals meermalen gewijzigd, de termen «Algemene
Vergadering » en «Raad » in de artikelen 2 en 6 van
het Aanvullend Akkoord verwijzen naar de huidige
beslissingsorganen van Eurocontrol.

II. ALGEMENE BESPREKING

De heer De Bruyn stipt aan dat het statuut van het
personeel van Eurocontrol nu tot een volwaardig
diplomatiek statuut wordt omgevormd. Liet de Euro-
control-Conventie ook een andere mogelijkheid toe of
was er geen keuze ?

De vertegenwoordiger van de minister van Buiten-
landse Zaken antwoordt dat de Eurocontrol-Conventie
enkel voorziet in een beperkt aantal voorrechten en
immuniteiten voor de directeur-generaal en het per-
soneel van de organisatie. In de artikelen 4, 5 en 6 van
het voorliggend Aanvullend Akkoord worden deze
verder gepreciseerd en aangevuld om het statuut in
België van de Eurocontrol-ambtenaren eenvormig te
maken met het statuut van de ambtenaren van andere
internationale gouvernementele organisaties. De toe-
kenning van een « diplomatiek statuut » aan de direc-
teur-generaal — op voorstel van België — past
eveneens binnen het huidig Belgisch zetelbeleid :
België kent enkel aan het hoofd van de vestiging
van een internationale organisatie (en eventueel aan
een plaatsvervanger) dezelfde voorrechten en immu-
niteiten toe als deze waarvan de leden van het
diplomatiek personeel van de diplomatieke missies
genieten.

Verder wijst de heer De Bruyn op het artikel 3 van
het wetsontwerp dat voorziet dat dit wetsontwerp in
werking treedt op 17 juli 2006. Wat zijn de gevolgen
van deze retroactiviteit wanneer het Aanvullend
Akkoord zal bekrachtigd zijn ?

De vertegenwoordiger van de minister antwoordt
dat in de periode tussen de ondertekening en de
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l'Accord, le fisc appliquera une suspension de la
perception des impôts directs sur les revenus affectés à
l'usage officiel et qu'une régularisation interviendra
après la ratification avec effet rétroactif à la date de
signature. La TVA sur l'achat de biens, pour lequel
l'Accord accorde une exonération, devra être payée
mais pourra, après la ratification, être récupérée sur
présentation des factures d'achat.

III. VOTES

Les articles 1er, 2 et 3, ainsi que l'ensemble du projet
de loi, sont adoptés à l'unanimité des 9 membres
présents.

Confiance a été faite au rapporteur pour la rédaction
du présent rapport.

Le rapporteur, Le président,

Bert ANCIAUX. Karl VANLOUWE.

*
* *

Le texte adopté par la commission
est identique au texte

du projet de loi
(voir le doc. Sénat, no 5-1590/1 — 2011/2012).

ratificatie van het Akkoord, de fiscus voor de directe
belastingen op het officieel gebruik een opschorting
van inning toepast, die na de ratificatie wordt ge-
regulariseerd met terugwerking tot de datum van
ondertekening. De BTWop de aankoop van goederen,
waarvoor het Akkoord een vrijstelling toekent, moet
worden betaald maar kan na de ratificatie worden
teruggevorderd op voorlegging van de aankoopfactu-
ren.

III. STEMMINGEN

De artikelen 1, 2 en 3, alsmede het wetsontwerp in
zijn geheel, worden eenparig aangenomen door de
9 aanwezige leden.

Vertrouwen wordt geschonken aan de rapporteur
voor het opstellen van dit verslag.

De rapporteur, De voorzitter,

Bert ANCIAUX. Karl VANLOUWE.

*
* *

De door de commissie aangenomen tekst
is dezelfde als de tekst
van het wetsontwerp

(zie stuk Senaat, nr. 5-1590/1 — 2011/2012).

122551 - I.P.M.


